

張家鵠、林芳晶、蔡詩瑜／專題報導
圖／陳奕至

關鍵四年掌握你的就業力

根據行政院主計處統計，今年1月台灣失業率已突破5.03%，失業人數達到54萬9千人，創五年來新高；15到29歲大學及以上高學歷的青年失業率更高達9.33%。此外，根據1111人力銀行營運長吳睿穎指出，目前仍有45%的大學畢業生找不到第一份工作。在就業職場景氣蕭條及競爭激烈的情況下，培養就業競爭力成為求職的致勝關鍵。

研究就業力議題超過十年的英國學者哈維認為，就業力是一種永續實現自我的能力，而不只是擁有一份工作的能力。他表示，新時代的就業力包括態度、個人特質、職涯管理與自我行銷力等。行政院青輔會也列出八項主要就業力，良好工作態度、表達與溝通能力、學習意願與可塑性、穩定與抗壓性、專業知識與技能、基礎電腦應用技能、團隊合作能力、發掘及解決問題能力。大學生普遍的就業力到底如何？就業情形又如何？本文針對「大學生自我能力評估」進行問卷調查，分析學生對自我能力的認知；並採訪就業成功個案，探討其學習情況與就業表現；另邀請企業主，就大學生及新鮮人就業力的培養提出建言。

「大學生自我能力評估問卷」結果出爐

本文針對即將畢業的大三、大四生，製作了一份「大學生自我能力評估問卷」，以此探討目前大學生能力的培養情形。調查顯示，85%的大三、大四生對於未來就業環境感到憂慮，其中原因普遍都是經濟不景氣，失業率高升，擔心找不到工作。另外有些學生認為大學文憑不值錢，所學不夠深入，沒有競爭力容易被淘汰；也有人對未來一片茫然，不知該從事什麼工作。

普適自認學習能力佳

如果馬上面臨就業，大學生對於自己目前所準備的各項就業能力排名如何？大學生們覺得自己準備得最好的是學習能力。淡江大學大傳三杜筱雲表示，大學階段大量吸收各種領域的知識，因此具備了很強的學習能力。其他四項大學生認為準備好的能力依序是接受改變能力、團隊合作能力、忍受挫折能力、正向思考能力。

對外語能力沒信心

大學生自認為缺乏的就業能力排行中，「外語能力不足」是其他項目的兩倍，排行第1名。淡江大學統計三王詩惠說：「上大學後除了大一有接觸到英文課程，之後都沒有再碰觸英文了！」英文不再是主科，變得不像高中時期重視，所以英文程度日漸下滑。」第2到第5名依序是自我行銷能力、創新能力、獨立思考能力及解決問題能力。過去的社會認知中，年輕人是最具有創意的代表，但是，卻在此表中發現大學生對自己創新能力感到不足。



認為企業主最重視「本科系專業能力」

此外，大學生認為企業主在招募新人時重視哪些能力？第1名是本科系專業能力、第2名有兩項，創新能力與外語能力；第3名則是團隊合作能力、解決問題能力；第4名是溝通表達能力、忍受挫折能力。但大學生與企業主間的認知卻有差距，在訪問企業主過程中，他們對本科系的專業能力並未放在最前面，反而是學習能力、溝通能力、忍受挫折能力相對重要。

名次	學生認為企業主重視的能力
1	本科系專業能力
2	創新能力、外語能力
3	團隊合作能力
4	溝通表達能力、忍受挫折能力

企業主建議培養的重點能力	學習能力
	團隊合作能力
	溝通表達能力
	正向思考能力
	國際化能力

「閱讀」為增進能力的熱門方式

根據問卷調查結果顯示，為培養就業力，129位大學生中有83人選擇以閱讀充實自己；也有半數以上的同學選擇以參加社團累積經驗、才能與能力。此外，大學生也認為打工能夠累積工作經驗，學習第二專長與能力。淡江大學大傳三杜筱雲頗有心得的說：「從高中起，會定期購買英文教材、書籍來閱讀；現在，看美國影集再也不需要中文字幕輔助。」

優秀大學畢業生就業案例

●個案一：游雅筑—耐操、不輕言放棄！七級生的就業力

態度是成長的關鍵

去年我剛從輔仁大學新聞傳播學系畢業，畢業前參加公關新秀選拔而進入公關這個我所不熟悉的領域。我覺得我一直憑著「認真做好每件事」的態度，還有一股「想學」的精神，才能比別人早一步進入職場。

認清自己的特質 對自己的人生負責

大學時我雙主修日文、擔任新莊報導的編輯組長、參加跨校性學生社團，還利用寒暑假期間去業界實習，從中認清自己的特質，發現我喜歡文字、喜歡採訪、喜歡寫東西。在擔任新莊報導編輯組長期間，即使壓力很大，但我不怕累、知道我要什麼、可以做什麼，還有自己的極限在哪裡？

焦點人物

領導精英團隊 量身打造諮詢活動

把關心理健康 胡延薇幫師生快樂過日子



▲ 諮商組組長胡延薇平時為人心理諮詢、紓解壓力，自己也有一套放鬆身心的好方法。圖為胡延薇出國旅遊休閒，並與友人的小孩及寵物互動。（圖／胡延薇提供）

【記者謝慶萱淡水校園報導】剛開學，諮詢輔導室就擠滿了人，有的要報名志工，有的要預約諮商時間，小小的辦公室排了許多等待的學生，諮詢輔導組組長胡延薇剛教完課，回到辦公室後片刻都不得閒，在人群間進進出出，就是這個認

真而忙碌的身影，帶領諮詢輔導組獲得「97年教育部獎勵推動生命教育與自我傷害三級預防績優學校」，且三度獲選為「輔導工作績優學校」等多項肯定。

政大心理研究所畢業，民國79年到校服務，胡延薇因積極推動諮詢輔導工作、為學校爭取榮譽，上學期甫從校長手中獲頒「驥足獎」獎牌一座；令人意外的是，這樣優異的表現竟是「無心插柳」！她回憶：「我的志向原是生物系或獸醫系，但父母親希望我就近就讀台北縣市的學校，所以選填志願時就把政大心理系列進去，當時我對心理方面的知識幾乎是零，沒想到分數就落在心理系了。」胡延薇說：「大一第一次上普通心理學時，老師為了了解新生對心理學的常識，列舉了幾位心理學大師的名字，請有聽過的人舉手；班上超過半數的同學高中時就藉對心理學有初步認識，只有我和少數幾位同學，從頭到尾沒舉過手，下課後被老師叫到辦公室，勉勵我們多加把勁，免得必修課被當掉。」俗話說，「好的開始是成功的一半」，雖然這個開始不太理想，但胡延薇並不因此喪氣，反而把自己當作一張白紙，從零開始加倍用功，這才開始思考自己或許有能力走這條路。

給自己出難題 勇於挑戰自己

畢業前夕，我參加先勢集團「尋找公關新秀」的活動，最後成為雀屏中選的佼佼者，我覺得關鍵在認真的做好每一步。我很看中這次活動，簡報時我還大膽利用醜化自己的照片，搭配溫馨的音樂，大概因此受到評審的注意吧！

捨高薪日商光環 選擇公關領域發揮所長

畢業前我也曾經對未來感到迷惘，當時我面試上一家薪水優渥的日商公司，另一方面也獲得進入先勢集團的資格。當時很掙扎，雖然日商公司是別人夢寐以求的工作，但經過反覆思考，我決定選擇先勢，因為我知道自己適合傳播業變動的環境。我給自己一年的時間磨練好自己的能力，以後到哪裡都暢行無阻！

●個案二：小樹—豐富大學生活 增加就業力

去年剛從淡江大學財金系畢業，投了第一封履歷就找到了議員助理工作。建議大學四年盡可能找到自己的專長，知道自己想要什麼！在校時曾擔任過淡江時報記者，並參加相當多社團，如吉他社、國標社、建言社及雄友會，以及青輔會所舉辦的國事會議，並於寒暑假期間到國泰人壽實習。

而在投履歷前，會根據不同的應徵職務而更動。例如：應徵這份議員助理工作，履歷中特別強調大學四年對議會、民主及政治的了解。

現在的工作，除了新聞稿、節目腳本、文宣之外，還必須跟議員跑行程，幾個月下來，漸漸感到自己不適合政治環境。因此已離職前往澳洲打工，希望藉此充實自己。

●個案三：漫淨一「不參加社團 也要找到自己熱愛的事物」

去年6月中與外文系畢業後，7月初便找到第一份工作，在貿易公司任職業務助理。我認為，能在競爭激烈的就業市場中脫穎而出，除了英、日語能力外，了解應徵職務所需的人格特質，以及面試時表現出其特質很重要，尤其面試時要懂得察言觀色，多觀察面試主管的喜惡。目前擁有日檢二級證書；而工作內容與大學所念的語言相關，公司所有英、日信由我負責翻譯及回信，主管也許諾讓我參與企劃討論，公司雖然小，但學到相當多，接觸了鮮少了解的貿易領域。

回首四年，未曾參與過任何社團，也因此少了很多人際溝通的機會，在工作場合有些害羞不自在。現在的我對未來已有新的目標，明年4月將前往日本念藝術管理繼續深造，希望日後能從事品牌行銷的工作。也提醒現在的大學生，多參加社團活動及擔任幹部，了解自己想從事的工作，想成為怎樣的人。

企業主建議

博思公關副總經理李郁容

我很高強調「態度」。許多年輕人對自我要求的態度不夠重視，覺得工作是來學習的，不試圖了解主管的想法或從公司的角度思考問題，反而責怪外在環境不佳。其實，應該換個角度想，問自己幫公司做了什麼？因此，欠缺自省檢討能力，及對工作態度認知的差異，使得年輕人很容易打退堂鼓。

不過，大學生們千萬不要因為失業率高而灰心喪志，可試著「多看」、「多聽」、「多想」、「多問」來增進自我能力。多看，是多去觀察週遭的變化；多聽，是指多聽取別人的意見、角度或看法，找出不同的觀點，進而激發出更多創意；多問，不僅是請教不同的問題，而是遇到挫折也要懂得找同事或主管詢問不同的意見，是否是自己過度反應？或與主管的要求哪裡有落差需要改進？透過多開口發問，就能發現自己不足的地方並且適度改進。多想，

四月徵文

克潮靈丹

還你心情陽光

生活開出燦爛陽光嗎？歡迎踊躍上網投稿（<http://tkutimes.tku.edu.tw>）即日起至3月31日截止，文長約500字。來稿必須是從未發表過，並請勿重複投稿。（本刊保留刪修權）

動手繪本—慢遊城市

圖、文／謝慶萱



梅雨季將到，終日陰雨潮濕的天氣讓心情也忍不住陰鬱了起來，你有什麼讓心情克潮的靈丹或妙方嗎？你有什麼難忘的心靈克潮經驗，在陰濕的天氣裡，讓心情與

靈丹或妙方嗎？歡迎踊躍上網投稿（<http://tkutimes.tku.edu.tw>）即日起至3月31日截止，文長約500字。來稿必須是從未發表過，並請勿重複投稿。（本刊保留刪修權）

即使本身是諮詢輔導工作者，也要尋求專業管道妥善處理心理深層的問題，不然難以用客觀的態度輔導學生。因此，為了有力量協助學生，自身的心理健康更顯重要，胡延薇堅持休閒生活和工作要有清楚的界線，才能真正放鬆壓力。「現代人的壓力來源很多，憂鬱症等情緒適應問題，變得像心理上的流行性感冒，所以要安排適合的休閒活動以達減壓功能；我紓解壓力的方式是吃美食、或與朋友見面聊天，而且每年一定出國自助旅行，轉移時空也轉移心境，將工作壓力轉化為快樂的情緒。」她建議，平時多留意能讓自己快樂的因素是什麼，了解後盡量讓自己維持在快樂的正向因子中，這也等於弱化負面因子，各種心理病痛自然遠離。

最近，預約諮詢的學生以談生涯規畫的高年級生居多，許多學生對未來感到迷惘焦慮，她建議：「如何接納大環境的不景氣，最重要是學會放鬆壓力，不要因外界的動盪而懷疑自己，這樣反而無法發揮潛力。」她期許未來配合社會潮流趨勢，提供學生更專業優質的服務，並保持對人工作的熱情及創意！也希望全體師生更充分體認心理健康的重要性。面對當今不景氣的環境，她引述王偉忠和吳念真在《今周刊》上的對談來鼓勵同學：「就算在鳥日子之下也要快樂過日子！」

全民英檢秘笈

■郭岱宗（英文系副教授）

1. 我希望我沒有犯這個錯。
（現在式）（因為「已經」犯了錯，所以是過去式的假設語氣）

2. 我希望我有你的智慧。
（現在式）（因為我並沒有你的智慧，所以是現在的假設語氣）

3. 誰知道你在做什麼？
（這不是真正的問句，而是「知道」的受詞）

4. 我不在乎你做了些什麼！
（這不是真正的問句，而是「在乎」的受詞）

5. 如果我有你的背景，我就會好好珍惜它。
（現在式的假設）（現在式的假設）

6. 我們已經等了一個禮拜。
（從過去到「現在」，用「現在完成式」）

7. 你們真的等了一個禮拜？
（疑問句，主詞把 have p.p. 拆開）

8. 你們為什麼等了一禮拜。
（1. 疑問句永遠放在最前面
2. 完成式（have p.p.）在問句中要拆開）

9. 我不知道你是什麼意思。
（這不是疑問句，而是「知道」的受詞）

10. 我希望我了解你的意思。
（現在式）（因為並不了解你的意思，所以是現在的假設）

二、答案

1. I wish I hadn't made the mistake.
（現在式）（過去的假設語氣用「過去完成式：had + p.p.」）

2. I wish I had your wisdom.
（現在的假設語氣用「過去式」）

3. Who knows what you are doing?
（主詞 動詞）（間接問句不可用疑問句）

4. I don't care what you have done.
（主詞 動詞）
（1. 連接問句不可用疑問句
2. 你「做了」什麼，表示從以前到「現在」，是「現在完成」）

5. If I had your background, I would cherish it.
（現在式的假設用「過去式」：
1. have 改成 had
2. will 改成 would）

6. We have waited for a week.
（現在完成式：have p.p.）（一段時間需用for）

7. Have you really waited for a week?
（現在完成式）

8. Why have you waited for a week?
（疑問字在最前面，現在完成式在疑問句中，被「主詞」拆開）

9. I don't understand what you mean.
（間接問句不能用“what do you mean？”）

10. I wish I understood what you meant.
（現在假設，用過去式：
1. understand 改成 understood
2. mean 改成 meant）

人物

短波

黃欽成獲97職涯輔導員二等獎

學生事務處生涯規劃就業輔導組輔導員黃欽成，於日前獲青輔會97年大專校院職涯輔導工作人員二等獎項獲頒獎牌，他表示，在學校服務6年多來，對於每年舉辦的徵才博覽會、生涯規劃暨職涯發展講座及職能輔導講座都盡心盡力，並規劃徵才活動網頁線上報名，有效節省行政工作時間、提升服務品質。獲獎除肯定學校這些年來舉辦在校生與畢業生生涯規劃及職涯發展相關活動，也激勵他在輔導工作上的熱忱。（陳宛琳）

智慧